

*Волощук Е. С.*

**Научный руководитель: к.ф.н., доцент С. Н. Бордак**

**Учреждение образования**

**«Гомельский государственный медицинский университет»**

**г. Гомель, Республика Беларусь**

### ***Введение***

В конце XX – начале XXI века трансплантология стала областью медицины, сконцентрировавшей в себе новейшие достижения хирургии, анестезиологии, реаниматологии, иммунологии, фармакологии и других медико-биологических наук. Это область высоких биомедицинских технологий, которые используются в случаях таких патологических изменений органов и тканей человека, которые неизбежно приведут к гибели пациента. Пересадка органов как метод лечения тяжелых больных имеет большое социальное значение, т. к. позволяет не только продлить жизнь, но и обеспечить ее более высокий качественный уровень.

### ***Цель***

Рассмотреть философские аспекты проблем, возникающих в трансплантологии как науке.

### ***Материал и методы исследования***

Теоретический анализ, обобщение, интерпретация литературных источников по теме исследования.

### ***Результаты исследования и их обсуждение***

Трансплантология как медико-биологическая наука изучает теоретические предпосылки и практические возможности замещения отдельных органов и тканей органами или тканями, взятыми от другого организма. Современная трансплантологическая практика представляет собой метод лечения, основанный на замене необратимо поврежденных патологическим процессом тканей или органов собственными тканями либо эксплантированными у другого организма органами или тканями.

В рамках хирургии начались эксперименты с животными, доказавшие принципиальную возможность переноса органа в тело другого организма. Так в 1902 г. была произведена первая в мире пересадка почки в лабораторных условиях, описанная в статье Э. Ульмана «Пересадка почки» [3].

Безусловно, достижения науки становятся мощным стимулом для развития и самой философии, открывая новые аспекты вечных «проклятых» вопросов философии. Без современных естественнонаучных знаний крайне затруднительно развитие рациональной традиции философского осмысления природы человека, границ и детерминант его телесного и духовного бытия. Как показывает в своих работах И. К. Лисеев, «философия при этом не может быть до и вне науки заготовленным комплексом методологических проблем, либо методологических средств исследования ... Ибо современное философское познание не существует над научным. Оно непосредственно выводится из него, вычленяется как элемент, сторона реальности, создающейся в ходе научного исследования» [2].

Философские аспекты теоретических и прикладных проблем трансплантологии как науки и практики на дооперационном этапе зависят от реализуемой стратегии получения донорских органов. Донорство от живого человека связано с получением добровольного информированного согласия, что требует позиции относительно психофизической целостности человека, идентичности отдельного индивида, границ допустимого вмешательства в тело человека с учетом его индивидуальности, критерия определения качества жизни.

Трупное донорство сопряжено с необходимостью уточнения критерия смерти, определения границ допустимого вмешательства в тело мертвого человека, условий нарушения его целостности, учета социокультурных факторов, обуславливающих отношение к телу человека, соотношения части и целого, а также статуса отдельного органа.

Трансплантология наряду с борьбой за спасение жизней пациентов становится способом восстановления качества жизни. Перспективы появления новых направлений в трансплантации ставят проблему определения границ допустимого вмешательства в телесность человека.

При рассмотрении становления и развития трансплантологии принципиально важным является ее включенность в процессы медиализации жизни человека, в результате которых сущность психического и (или) физического состояния человека начинает рассматриваться как сфера компетенции медицины, что меняет представления о жизни и смерти, о душе и теле, о здоровье и болезни, стандартах в социальной, культурной и духовной сферах.

Следует отметить, что в народном сознании глубоко укоренились представления о теле, состоящем из 4-х жидкостей (гуморальная теория): крови, флегмы, желчи черной и желтой. Однако в XIX веке эти представления начинают уступать новому подходу, основанному на анатомии и физиологии [1].

### **Выводы**

Несмотря на большие перспективы в области оказания медицинской помощи людям, трансплантология остается в значительной степени областью научных исследований и экспериментов. Этические проблемы современной трансплантологии являются примером решения моральных проблем, возникающих в области манипуляций с телом человека, как живым, так и мертвым. Это область размышлений о праве распоряжаться своим телом, даже после смерти, об уважении к телу человека, которое является частью его человеческой сущности.

Донорство представляет собой сложную, многоаспектную проблему, охватывающую большой спектр вопросов, требующих медицинского, юридического, этического, философского осмысления. Трансплантология всегда сталкивается с тем, что необходимо учитывать интересы двух сторон — донора и реципиента, трансплантология всегда сопряжена со сложной ситуацией выбора — как оказать помощь тяжело больному человеку, при этом, не причинив непоправимого ущерба здоровью живого донора, или сохранив уважение к автономному решению умершего человека.

### **ЛИТЕРАТУРА**

1. История тела: в 3 т. / под ред. А. Корбена, Ж-Ж. Куртина, Ж. Вигарелло; пер. с франц. О. Аверьянова. — М.: Новое литературное обозрение, 2014.
2. Лисеев, И. К. Науки о жизни в переосмыслении современной философии / И. К. Лисеев // Философские проблемы биологии и медицины. — 2008. — № 2. — С. 74–77.
3. Михайлов, А. В. Из истории характера / А. В. Михайлов // Человек и культура: индивидуальность в истории культуры. — М.: Наука, 1990.

**УДК 316.224**

## **ЭНЕРГЕТИЧЕСКИЙ ВАМПИРИЗМ: ИСТОКИ ФОРМИРОВАНИЯ**

*Волощук Е. С.*

**Научный руководитель: к.п.н., доцент Ж. И. Трафимчик**

**Учреждение образования**

**«Гомельский государственный медицинский университет»**

**г. Гомель, Республика Беларусь**

*«То, что Вы можете воспринимать спокойно,  
больше не управляет Вами».*

*Конфуций*

### **Введение**

Вампиризм как явление был постоянным спутником человека, а в наше время (не зря его назвали «нервным», «психическим») стал встречаться повсеместно. Чем сложнее и напряженнее становятся отношения между людьми, тем чаще вампиризм становится причиной возникновения и обострения многих заболеваний.